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K JVARHELYI  K1RSBÖ
UDVARHELYJVIEGVE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA-

Az , Udvarhelymegyt'i JegyzőiKgyh-t* hivatalos közlönye. 
Előfizetési á r a k :

t'goaz évre 8 kor. fél evre 4 kor. negyed évre 2 korona, 
egy szám á ra  16 fii. — Tauitékuak egész évre 6 korona

A politikai ujesztendó olyan meglepetést 
hozott ez országnak, mely kedvesebb minden 
poézisnél, mivel sok munkára szoruló enberre 
nézve kenyeret, az országnak pedig gazdasági 
és ipari fellendülést jelent. Kossuth Feroncz 
kereskedelemügyi miniszter tervéről van szó, ki 
a sokszor felpauaszolt vasúti bajokon egy két­
száz milliós kölcsönnel kíván segíteni. E horribi­
lis összeget a legközelebbi három övre arányo­
san felosztva vasúti siuek vásárlására, uj vágá­
nyok építésére, a hálózat kibővítésére, pálya­
udvarok és állomási épületek építésére és vasúti 
kocsik beszerzésére kívánja fordítani a miniszter.

Udvarbelymegye közigazgatási bizottságá­
nak e héten tarto tt ülésében, igen helyesen, 
Ugrón Zoltán szóvátette a miniszter ezen ter­
vét, kifejezést adva azon kívánságának, hogy e 
megyének minden lehetőt el kell követnie most 
azon czélból, hogy ez óriási vasúti beruházás­
ban részesüljön, minthogy evégett szükséges az 
is, hogy az összes székely-földi vármegyék köz­
véleménye és képviselői egyöntetű akcziója ki­
alakuljon egy olyan vasúti fővonal elnyerésére, 
mely a székely vármegyéket közvetlen és egye­
nes irányban összeköti az anyaországgal s így 
részelteti mindazon előnyökben, mely a gazda­
sági és ipari fellendülés elengedhetetlen föltételei.

Kétségtelen, hogy a nemzet magasabb 
szellemi és gazdasági munkájának legerősebb 
szerve a helyes gazdasági politika. A nemzeti 
fejlődés előföltétele az, mely öntudatos nemzeti 
élettel élő népekuél más nem lehet, — mint a 
mely az anyagi és szellemi erősödésre szo'gál. 
A modern államélet, mely a népek versenyét 
fejlesztette ki, a helyes és czélszerü vasúti háló­
zattal sietett segítségére a gazdasági erőknek. 
A földmivelés, ipar, kereskedelem ma nem virá- 
gozhatik czélszerü és gyors közlekedés nélkül.

Erdélyen keresztülvezető egyetlen fővona­
lunk által a nemzetiségi városok a világ forga­
lom minden előnyeit élvezik, mig a székely váro­
sok, vagy, mondhatjuk a vármegyék, jelentőségü­
ket elveszítették, az ország politikai és gazda­
sági központját messze kibalt vidéki közpon­
tokká váltak.

A szereocsétlen közlekedési politika, mely 
a fővonal elhelyezésében nyilatkozik meg, ki­
szolgáltatta a Székelyföldet s igy Székelyudvar­
helyt a nemzetiségek gazdasági és közlekedési 
fölényének. Amíg ellátta a szászföldet a világ- 
forgalom mindeu áldásával, megfeledkezett Ud­
varhelymegyéről, Erdély legmagyarabb vidéké­
ről. Városunk fejlődése stagnál, iparunk, kereske­
delmünk hanyatlik. Az ország politikai és gazda­
sági központjától annyira távol estünk, hogy 
népünk ahelyett, hogy politikai és gazdasági 
erőtartalékja lenne a magyar állameszmének, el­
szegényedett, kivándorlásra kész.

Ez a múlt helytelen politikáját szomorúan 
és incgdöntbetetlenül igazolja, miért is szüksé­
ges az, hogy a nemzeti kormány a bajok sza-
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Hálósakor, tehát most, a ájultak bűneit ezen a 
vonalon is orvosolja és visszaadja a Székelyföl­
det hivatásának, de mindenesetre részesítse miud- 
azon előnyökben, melyek nyomán gazdasági és 
ipari fellendülés jár és mindenesetre legalább is 
olyan mértékben, amiut részesíti a horvátokat, 
kiknek nagyzási hóbortját még akkora áldoza­
tokkal sem lehet kielégíteni.

A 200 milliós vasúti beruházás általános 
elégedettséget és örömet joggal csak akkor fog 
kelteni, ha ezek a milliók valóban általános 
szükségleteknek kielégítésére fognak fölhasznál- 
tatui és nem a nemzetiségek szájainak bedugására 
fordittatnak, mivel ha itt a világforgalomból ki­
zárt Székelyföldön újra azt kell látnunk, hogy 
a tőlünk gyűjtött, vagy gyűjtendő, általunk fize­
tett, vagy fizetendő adófillérek uein nekünk, ha­
nem másoknak adatnak vissza és pediglen úgy, 
hogy nyomában ellenségeink megerősödnek, akkor 
bizony' nincs okunk a megelégedésre és a 200 
milliós beruházás csak mint olyan adósság fog 
minket érdekelni, melynek nem előnyeit, de 
hátrányait érezzük.

Óriási közgazdasági, sőt nemzetpolitikai 
jelentősége vau azou uj erdélyi fővoual kiépí­
tésének, mely a székely vármegyéket közvetlen 
kapcsolatba hozza egymással, az országgal és a 
külfölddel. Az 1895. V II. t.-cz intézkedik 
ugyan a székely vasutak kiépítéséről s ez. jórész­
ben már végre is vau hajtva, sajnos azonban 
ezzel nem érték el azt a czélt, amit egy igazán 
székely vasút szolgálni volna hivatva. Az úgy­
nevezett székelyvasut — körvasút lett, melyen 
köröskörül lehet futni a székely megyéket, azon­
ban azokon keresztül utazni nem lehet.

A budapest— Kolozsvár — brassó— ptedeáli 
fővoual kiépítése előtt a székely városok : Ma­
rosvásárhely, Kezdi vásárhely, Székely udvarhely, 
Sepsiszentgyörgy, Csíkszereda nevezetes ipari köz­
pontok voltak. A bő", fa, ruházati ipartermékei 
e városok szabói, szűcsei, kalaposai, czipészei, 
tímárai, lakatos, kovács, fazekas kézmü iparossai 
által látták el nemcsak a székelyföldet, de 
Románia, Bulgária egy részét. A román vám- 
háboru e tiszta székely városokat fosztotta meg 
fogyasztó piaczuktól. A kelet, mely természetes 
fogyasztó területe volt fejlett székelyföldi házi, 
kézmü, sőt a gyári iparnak (Bodvás, Füle, Ba- 
láubánya, Parajd) elveszett, a nyugat nem kárpó­
tolta a székelyföldet. Az ősztrák ipar fejlett 
gyárai, nagy tökével dolgozó gyárosai szabadon 
ontják produktumaikat a székelyföldre. A hal­
fogyasztásban versenyezni nem képes velők a 
székelyföldi ipar — a keletről kiszorittatott. S 
amíg a fővonal a nemzetiségek kereskedelmének 
és közgazdaságának életet adott, addig a székely­
földön levő reDgeteg kincs, a mi nyersanyagban 
van, fa, vas, szén, mészkő, márvány hozzáférhe­
tetlen maradt, vagy óriási szállítási nehézségek 
közt hozható forgalomba.

Ettől a 200 milliós vasúti beruházástól

Uirtlotésck a legolcsóbban Bzátmttatnak. Nyilttór sora 
50 fillér. McgjelcD hetenként egyszer, 0 - 8  oldalon vasárnap 

A hirdetés és nyilttér dija előre íizotendö. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ilccsok 1). Fia könyvnyomda

várjuk most, hogy a székelyföldi vasúti mizériák 
orvosoltalak, fittől várjuk iparunk pangásának 
megszűnését, a mezőgazdaság némely nagy bajai­
nak orvoslását s a kereskedelem, a forgalom fel­
lendülését. Részletkérdésekbe most nem kívánunk 
bocsátkozni. A vasúti vonal készülhet a Bor- 
széky, vagy uj, praktikusabb terv szerint,, csak 
nz a fő, hogy Marosvásárhely, Székelyudvarhely, 
Sepsiszeutgyörgy érintésével készüljön. Éppen 
ezért szükséges az, hogy ez iráuybeu egy­
öntetű közvélemény alakuljon ki a székelyföldön; 
Udvarhely-vármegye közigazgatási bizottsága már 
megtette a kezdeményező lépést, amennyiben a 
felszólaló indítványára felirat,ilag keresi meg ez 
ügyben a kereskedelmi kormányt, vagyis .meg­
újítja 1904. évi kérelmét. Tegyék ezt a szé­
kelyföldi társtörvényhatóságok is. Országgyűlési 
képviselőink lépjenek érintkezésbe s ez irányban 
indítsanak egyöntetű akcziót — s akkor és úgy 
lehetetlenségnek tartjuk, hogy kérésünk meg­
hallgatásra ne találjon. I t t  az ország veszélyben 
levő keleti védbástyájáról vau szó és ahol 
milliók találtatnak a korvátok és más nemzeti­
ségek édesgetésére, — ott kell, hogy legyenek 
milliók e védbástya mrgerősitéíére... -

48 és 67.
Sf.ékelyii'ivarliely, jan. 10.

A székelj udvarhelyi 48-as polgároknak mai 
napon tartandó pártalakitása alkalmából időszerűnek 
tartjuk a lehető legnagyobb objektivitással rámutatni 
a 48-as és 67-os politika lényegére, igyekezvén be­
bizonyítani azon múltkor tett állításunkat, hogy a 
67-es alapon álló alkotmánypárt, melynek Udvarhely- 
megyében számos, igen tekintélyes hive és a 48-as 
függetlouségi párt, nem versenytársak s igy a mai 
pártáin ki t ást a 67-es alkotmánypárt híveinek nincsen 
miért nyugtalansággal fogadnunk. Kincsőn podig any- 
□yival is inkább, mivel annak czélját, tekintve a 
funkeziónáló koálicziót, légióként a „beteg iskola1* 
hívei osotloges akcziójában és a bekövetkezendő kép­
viselőválasztásokban látjuk légióként indokolva.

*
Hosszú évtizedeken keresztül a szabadelvű párt 

az intranzigons függetlonségi politikából élt. A füg­
getlenségi program volt az, a porszoniális unió, a 
melynek ellenében a 67-es szabadelvű pártot tartotta 
a király és az országnak a nagy konfliktusoktól ir­
tózó többsége. A népszerű és agresszív függetlenségi 
politikával szombon a védekezés lejtőjére csúszott a 
ezabadolvü párt és ebbben a védekező politikában 
aulikusság volt az oszköze; 67:es Deák-politika visz- 
szafelé fejlődött, nem haladhatott nemzeti .irányban 
előre : azok az elemek, a melyek a helyes átmeneti 
politika képviselői voltak, nőni érvényesülhettek á  
két szélsőség közt: a rosszul informált király és a 
rosszul és hamisan informáló szabadelvű párt egyfe­
lől, másfelől a függetlenségi párt a maga szabatosan 
soha meg neon fogalmazott programmjával. Mint két 
malomkő közt Őrlődött le nz a politika, a mely mint 
középső, az átmenetre lett volna ós lenne hivatott. 
Innen volt és ebben van a helyzet fonáksága. Széli 
Kálmán akart rendszerváltozást a szabadelvű párttal. 
Ö átakarta alakítani a szabadelvű pártot azzá, hogy 
átmenet lobessou. A szélsők megbuktatták.

Ma, az ugynovozott függetlenségi programmról 
az a kérdés, hogy megérett-e? Csakhogy nem is 
tudni igazában, tni a program és mennyi, Mer.t sza­
batos programmut soha sem csináltak, áz ismeretes,

A 200 milliós vasúti beruházás és Udvarhelymegye.
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48-as program nem az, ma mír nem is lehot az, sok 
részébon elavult és meghaladott. Az úgynevezett vö­
rös könyv, egy töredéknek írásos programja volt, 
utánna pártszakadások is következtek. Soha tehát a 
függetlenségi programúid igazában meg nem csinál­
ták és mindenki a maga Ízlése szerint képzeli. De 
az ország és iáképpen az ország nagy intelligencziája 
ma is még — ha másképp nem lehet — megnyug­
szik egy tiszta erkölcsű, nemzeti irányú, úgynevezett 
67-es Deák-politikával. Példa rá a Széli Kálmán 
többsége, kormányának és pártjának egykori nép­
szerűsége. Hogy a függetlenségi párt nagy többséggel 
került ki a választásból, az a nemzeti raekczió ered­
ménye volt, a Tisza István és a haladó-kormány erő­
szakos és alkotmányellenes politikája ellen való föl­
lépés és tüntetés. Széli Kálmánnal szemben — pedig 
az övé elég tiszta választás volt — nem érvényesül­
hetett tulnyomólag a függetlenségi párt, a maga 
szigorúan meg nem állapított és meg nem tartott 
politikájával és ma is az a helyzet, hogy a tisztes­
séges és nemzeti irányú, úgynevezett 67-es politiká­
nak meg van a vonzó ereje az országban, ha konflik­
tus nélkül tovább nem mehetünk. De hogy a 67-es 
politika ma még kielégítheti a hazafias önérzetet és 
tisztességes kormányzati alapot ad, példa r í  a je­
lenlegi helyzet, a mikor a függetlenségi párt vezér­
emberei benne vannak a 67-es felelős kormány­
zatban s a párt ezt az alapot a maga egészében tá­
mogatja. „Elvei föntartásával", de támogatja. Sőt 
sokan vannak a függetlenségi pártban is, a kik a 
soha hivatalosan és egyértelműig ki nem nyilatkoz­
tatott perszonál uniót nem tartják programújuknak, 
sőt az a véleményük és az az igazság és a holyes 
politika, hogy a mig a Deák-politikája a maga leg­
teljesebb formáját el nem érhette és a szerint nem 
érvényesülhet, addig tovább menni, addig, az eddig 
ismeretes és ismeretlen függetlenségi politikára át­
térni nem czélszerü. A függotlenségi politikának és 
a függetlenségi taktikának tehát az a helyesebb hi­
vatása, hogy akár közvetetlen részvéttel, (ez a jelen­
legi helyzet), akár ellenzéken: törekedjék egy oly 
alakulás elérésére és megvalósítására, mely a 67 et 
a maga teljességében megvalósítsa, megállapított 
programmal és azzal szerzendő többséggel

De tovább megyünk. A politikai vitatkozás mai 
alapjától el kell térnünk, ha tisztán akarunk látni és 
szabadon akarunk mozogni, mert az eddigi alapon 
ködben vagyunk, kezünk és lábunk össze van bogozva.
A gordiusi csomókat föl kell oldani.

Nagy tévedés például az, a mi minduntalan 
fölhangzik, hogy a 67-es pártok és a függetlenségi 
párt — versenytársak. Ez téves iölfogás. Nemcsak 
azért, mert a koalíció természete nőm tűri valamelyik 
pártnak a kizárólagos uralmát, de azért is, mert ha 
a koaliczió megszűnnék, akkor som lehetnek verseny­
társak az alkotmánypárt és a függetlenségi párt. 
Ezek a közjogi pártok, fokozatot jelentenek. Nem 
olyan pártok ezek, mint más pártok, a melyeknek 
pártpropagandával kell híveket toborozni és a melyek 
a közjogi alapon kivüi, programjuk egyéb részeiben 
is eltérnek. Ha a függetlenségi politika egyszer 
megérik és érvényesülhetni fog a maga, ma még 
ismeretlen teljességében és terjedelmében: nem lesz 
senki, a ki a kevesebbet kövelelje és egyéb külömbség 
hijján, föntartsa politikáját és mondjuk, az alkot­
mánypárti zászlót továb is főn tlobogtassa. Do ha ez 
a politika, a függetlenségi program végső fokozatáig, 
ma még meg nem valósitható, mert ha erőszakoljuk, 
jönnek a konfliktusok, jön Fejérvári a maga nem­
zetellenes, kíméletlen és tekintet nélkül való aulikus 
politikával : akkor be kell érnünk az elérhető leg­
többel, az arany középuttal, a melyen haladva, az 
ország Bzellemi, erkölcsi és anyagi ereje fejlődhetik, 
erősödhetik és előre mehot fokozatosan, a nemzeti 
állam teljes megépülése felé. Mert ha a függetlenségi 
párt makacsul ragaszkodik meg uom állapított és 
mondva csinál álláspontjához és nem tér arra az útra, 
vagy annak az irányára, melyhez ma a legközelebb 
az alkotmánypárt áll a maga tölfogásával, állás­
pontjával, törekvéseivel és emberivel: fölidézheti ismét 
a konfliktusokat és a nem rég múlt idők rémeit és 
utálatos politikusait, a kik az országot megint visz- 
szarántják a szegénység, megalázás és gyalázás ör­
vényébe.

A hivő nép szivében élő legszélsőbb politikájuk 
főntartásával csatlakozhatnak ehhez a mondjuk 
átmeneti középpárthoz, a melyet most alkotmáuypirt- 
nak neveznek, de nevezhetnének másként is, mint a 
hogy most is a koaliczióban, olvoik fötartásával vál­
laltak tározókat és támogatják a 67-es kormányt. 
Pe nem is kell „csatlakozótok." Nem kell fuzionál­

nia a 48-nak a 67 el. Ez is egyik boga a holyzetnok. 
Csak állást kell foglalniok. És ezt bátran, minden 
álszemérem nélkül tehetik, mert 'mi a Deák-párti, 
mi az igazi 67-es politika, mi az alkotmánypárt pol­
itikája ? Semmi egyéb, mint egy tisztességes, lehetsé­
ges, nemzeti kormányzás Magyarország szuveréni- 
tásának és függetlenségének elvi alaján és .hatá­
rozott föntartásával. Deák semmit som adott föl 
Magyarország évezredes jogaiból, do egy oly ki­
egyezési alapot teremtett, mely rázkódások nélkül, 
a jogfolytonosság föntartásával, egzisztencziális tá­
masztékul szolgálhatott a nemzeti fejlődésnek.

A függotlenségi politikát, az országra nézve 
üdvös és czélirányos függotlenségi politikát mindenki 
akarja Magyarországon, do ha nem csinálhatjuk a 
teljest, az ismeretlen teljeset, ha ki nem vihetjük a 
többet, vagy éppen a legtöbbet: meg kell a kisebb 
jóval elégednünk a nagyobb rosszal szembeu.

Tehát— és itt rátérünk meghatározásaink nagy 
és végzetes konfúziójára — nemcsak azok a függet­
lenségi politikusok, a kik tagjai a Kossuth Ferenez 
elnöklete alatti pártnak, hanem Deák Ferenez is az 
volt, az alkotmánypárt is az.

Deák csinálta meg az első posszipilis és poli­
tikailag lehetséges függetlenségi programot, Magyar- 
ország szuveriuitásának alapján, Ausztriával kapcsolat­
ban, a paritás szem előtt tartásával.

És most mondjuk ki nyíltan : e Deák-féle füg- 
getonségi program alapján, miniszter ma Kossuth Fe- 
rencz, ennek a programnak nemzeti tartalommal 
való megtöltése és kiszélesítése, — föladata a je­
lenlegi kormánynak és a koalicziónak. Itt van az uj 
program, jövő programja és politikája. Ez a gordiusi 
csomó megoldása.

A perszonális unió nem programja a független­
ségi pártnak, nem is végczél, hanem teóriában is. 
végső állomása közjogi politikánknak. De nemcsak a 
Kossuth Ferenczének, hanem, a Deák Ferenczének is 
az volt. És Kossuth Ferenez is csak akképp tud 
kormányozni, ha posszibilis program alapján áll, vagy 
olyat csinál ma, — a mai haladásának megfelelőt,
— mint Deák csinált 67-ben. Kossuth som tud más­
kép programot csinálni, mint Deák csinált a füg­
getlenségi politikából. Csak többet csinálhat, csak 
tovább mehet. Csak egyet nem szabad : visszafejlődni, 
mint a szabadelvű párt alatt és a jogfolytonosságot 
cserben hagyni,'mint a haladópárti uralom idejében.

Minden politika hazafias és függetlenségi poli­
tika, a mi előre viszi az országot azon az utón, a 
mely a magyar nemzeti államiság teljességéhez visz.

Ne játszunk tehát e szavakkal és ne bolondit- 
suk egymást az elnevezésok évtizedes konfúziójával!

A közjogi téren nőm szabad liczitálni és ver 
senyezni a pártoknak, mert ezzel csak útját álljuk a 
fejlődésnek és megbénítjuk erőinket. Az alkotmányos 
éra 67 óta bebizonyította, hogy a mikor a közjogi 
alapon liczitáltunk és versenyeztünk, nem fejlődhet­
tünk, sőt visszafejlődtünk, a mikor pedig megszün­
tettük a liczitácziót és'egy közjogi alapra helyez­
kedtünk : megállítottuk a reakezió lavináját s most 
ezen az alapon eléggé szilárdan állunk és teszünk 
néhány lépést előre.

*
A jelenlegi koaliczió: koaliczió a közjógi ala­

pon. A legkülönbözőbb pártárnyalatoknak és tenden- 
cziáknak egyesülése egy közjogi alapon. Ebből ennek 
meg is kell maradnia mindig. Az volt eddig az egész­
ségtelen dolog, hogy uom volt egységes közjogi alap. 
Ez a közjogi alap pedig se a 48, se a 67. Szembe­
állítva, e számok végzetesek ; a magyar közélet kon­
fúzióját idézték elő mindenkoron s pedig senki sem 
tudja e számokról pontosan, hogy mit tartalmaznak, 
mórt mindönki mást magyarázott bele, többot, keve­
sebbet, ahogy jött. Kiegyezniük mindig kell az egyes 
tényezőknek. Anélkül nem lehet semmi. A királylyal 
is, Ausztriával is meg kell egyeznüuk. De jobban 
ogyozünk meg a mi javunkra, ha mi magyarok együtt 
vagyunk és ha mi erősek vagyunk, mintha egymással 
hnrezban, gyűlölködésben élünk közjogi téren is. A 
pártok föladata tehát a következő :

Közjogi egység köztünk, egyetértés köztünk, 
magyarok közt, Bécscsol szembeu.

Ez a helyes politika. Ezenkívül azután más 
tereken pártoskodjunk, harczoljunk ogymás közt is, 
egymás cllon is, a fölfogások, temperamentumok kü­
lönbözősége szerint. Do ne felejtsük el közjogilng 
mindnyájan függotlenségick vagyunk és uomcsak azok, 
a kik a Kosssuth Ferenez pártjában vannak. Ez le­
gyen a uovurn a jövő politikájában. Ez a gordiusi 
csomó megoldása. Ebben az irányban elmélkedjenek 
azok a vezérek, a kik a koaliczióból való helyes és

nemzeti irányú kibontakozás nehéz problémájával 
foglalkoznak.

Politikai jegyzetek.
Bvékelyudvarhely, jao. 11-

Ujévi beszédjében Kossuth Ferenez határo­
zottan rámutatott arra, hogy az általános sza­
vazati jog törvényjavaslata még a tavasz folya­
mán a I3áz asztalara kerül, S nyomban meg ■ 
indul ismét az a bizonyos honmentés, mely abból 
áll, hogy nem szabad megcsináltatni az általános 
szavazati jogot, mert a magyarság veszteségét 
jelenti. Egy általános jelszó kezd ez lenni, melyet 
felületes publiczisták mindannyiszor előrántanak, 
valahányszor komoly érdek nélkül szűkölködnek.

Aki a viszonyokat ismeri s a statisztikát 
tanulmányozza, az tisztában van azzal, hogy 
ennek az ellenvetésnek nincsen alapja, sőt mint 
ezelőtt két évvel, amikor az általános szavazati 
jog eszméje először vetődött fel Magyarországon, 
kimutattuk, hogy a magyarság s a polgárság 
határozott gyarapodását jelenti.

Hogy a jelenleg érvényben lévő választói 
jog nem kedvez a magyarságnak, azzal tisztá­
ban van mindenki, aki az alföldi s felvidéki 
vagy erdélyi választói viszonyokat összehasonlítja.

Világos, hogy a czenzus megszüntetése a 
magyar választók számát sokkal nagyobb arány­
ban gyarapítja, mint a nemzetiségekét. A mai 
czenzus eltörlésével a magyar választók aránya 
körülbelül 8 — 10 százalékkal javul a nemzeti­
ségiek rovására. Száraszerint igy, de a valóság­
ban még sokkal hatékonyabban.

Egy másik jelenség is közrejátszik itt a 
magyarság javára —  a városok. Tisztán városi 
kerületekben eddig is ritkán volt nemzetiségi 
jelölt, de nem lesz soha nemzetiségi képviselő, 
mert a városok magyarosodása feltartózhatatlan. 
Hisz a mai szász nemzetiségi tiz kerületnek 
együttvéve nincs annyi választója, mint egy 
Szabolcs- vagy csongradmegyei magyar kerület­
nek és ép az oláhok közt van sok 200— 400 
választás kerület.

H a minden húszezer lakón felüli városnak 
önálló választókerület adatik, —  amit a kultúra 
és az ipar, a kereskedelem érdekei is fölötte 
sürgősen parancsolnak —  más oldalról ismét 
megszaporodik a magyar kerületek arányszáma, 
újabb 6 — 10 százalékkal.

Az általános választójog életbeléptetésével, 
csupán a czenzus elejtésével a városok megfelelő 
poziczióhoz való juttatásával tehát a magyarság 
aránya óriásilag megerősödik, amivel okvetlenül 
karöltve kell haladni a vidéki kerületek oly 
természetű kikerekitésének, hogy körülbelül 
egyenlő számú választója legyen valamennyinek, 
aminek folytán az apró erdélyi nemzetiségi 
kerületek száma leolvad és az alföldi magyar 
kerületek száma megszaporodik.

így tehát nyilvánvaló, hogy a városoknak 
s a polgárságnak s ezekkel együtt a magyar­
ságnak az általáuos választói jog csak előnyére 
lehet.

Bizonyára ebből a szempontból indul ki a 
kormány is, mikor az eszme megvalósításához 
hozzálát.

Nem egy doktrinér okoskodás ez, hanem a 
való életből merített feltevés, mely bizonyára 
hozzá fog járulni hazánk anyagi és szellemi 
haladásához.

*
Az osztrák-magyar bank rendkívüli köz­

gyűlése elhatározta, hogy úgy a magyar, mint 
az osztrák kormánynál, a lejárt bankszabadaloiu 
meghosszabbítását fogja kérni. Nem véletlen 
müve, hogy az újévi beszédekben, AVekerle és 
Kossuth határozott hangon nyilatkozott a bank- 
kérdésről. Kossuth Fereucz. szava teljesou fedi 
a függetlenségi nagy többségben kijegeczesedett 
álláspontot s minden kétséget kizárólag beígéri 
a bank önállóságát. Wekerle nyilatkozata, ha 
kissé tartózkodóbb is, teljesen világos A mi­
niszterelnök, akiről köztudomású, hogy az ön­
álló bank felállításával szemben ezidőszeriut 
bizonyos pénzügyi aggodalmakat táplál, érett és 
megfontolt nyilatkozatából ítélve, azon lesz, hogy 
az aggodalmait tehetségének latba vetésével el­
oszlassa és legyőzze a netán jelentkező nehéz­
ségeket



2. szám.

A koaleíllt pártok között bizonyos, hogy a 
többségben levő függetlenségi párt egymaga is 
keresztül viheti az önálló nemzeti bankot. Egy 
ilyen nagy horderejű gazdasági reform, azonban 
nem lehet pusztán egy politikai párt erőpróbája, 
a dolog természete már úgy kívánja, hogy az 
önálló bank létesítésében az összes pártok, az 
egész nemzet osztatlanul közreműködjék. Csak 
igy biztosítható a bank zavartalan prosperálása.

Nemrég a konzervatív GT-es politikusok 
ridegen elzárkóztak még a gondolatától is a 
bank-önállóságnak. A közös bank működéséhez 
hozzánőtt vezető pénzintézeteink is a közel­
múltban ellene voltak a sarkalatos függetlenségi 
ideálnak, mely idegen befolyástól mentes nem­
zeti jegybank létesítését követelte. Az újabb 
politikai irányzat azonban határozottan a dogmák 
éleinek tompításával járt. Le kellett térni a 
G7-es politikának is a dogmaszerüen vallott 
közös bank álláspontjáról, mint ahogy a függet-j; 
leuségi párt, a gyakorlati politika parancsának 
engedelmeskedve, több tekintetben szintén enge­
dett a merev dogmatizmusból. A  kölcsönös 
közeledés tette lehetővé, hogy a közösség hívei 
között is mind terjedőben van az önálló bank 
eszméje s nem fog senkit sem meglepni, ha a 
kért bankszabadalmat az Osztrák-Magyar Bank 
el nem nyeri és a magyar gazdasági faktorok 
teljes erővel hozzálátnak az önálló nemzeti baük 
gyors létesítéséhez.

A képviselőház első ülésén megválasztják 
a specziális bizottságot, amelynek hivatása elő­
készíteni az önálló magyar nemzeti bank ügyét.

Ebben a kérdésb ől tehát elérkezett a dön­
tés. ideje.

A ne űzet egy jogos óhaja fog nemsokára 
megvalósulni.

' *
Hatalmas perspektívára ad alkalma1, a kor­

mány most kiadott inuukaprogramja. A kiegye­
zés kész, a baukkérdés megoldása folyamatban 
vau, a külföldi szerződési tárgyalások nemsokára 
mind be lesznek fejezve. A koalicziós kormány 
ezzel feladata legkényesebb részén átesett, tiz 
esztendőre rendezte az ország gazdasági életét. 
Tiz esztendő múlva, hogy mi lesz ? Önálló vám­
terület ! Ezzel a gondolattal meg kell barátkozni 
a közös vámterület makacs híveinek, mert bi­
zonyos, hogy most kötöttük az utolsó kiegyezést 
Ausztriával. 1917-ben már teljesen független 
gazdasági önállóságra léphetünk át s egy évtized 
ép elegeudő arra, hogy komoly munkával meg­
alapozzuk a gazdasági önállóságra való átérzés 
összes feltételeit. Első sorban, hogy megerősít­
sük az ország iparát és kereskedelmét.

A kormány most kiadott programmjábau 
az anyagi kérdések dominálnak. A programra 
kü'öuös becsét annak gazdasági tartalma adja 
meg. A kormány dolgozni és dolgoztatni akar. 
Dolgozni, hogy gazdasági életünket újjá formálja, 
dolgoztatni, hogy a forgalomba hozott milliók 
révén az ország vagyoni erősödése következzék.

A munka program szerint a kormány kö­
zel ötszáz millióra rugó beruházási munkát akar 
keresztül hajtani. Ez a reugeteg péuz mind az 
országban marad, a dolgozó magyarságnak ke­
nyeret, gazdasági gyarapodást ígér és amellett 
oly közszükségletet elégít ki, melynek értéke a 
jövőben is megmarad s erősíti poziczióukat Ausz­
triával szemben.

Pártszervezés.
Székelyudvarhely, jan. 12.

48-as részről felkérettüuk a következő sorok 
közlésére :

Az általános választói jog törvénybe iktatásá­
val Magyarország nagy átalakulás küszöbén áll. En­
nek gondolata foglalkoztatja mindazokat, kik a he. 
gemÓDiát a második évezredben is a magyarság 
részére követelik úgy jogi, mint történelmi alapon. 
Teljes nyugalommal és bizalommal várhaljuk be az 
erre vonatkozó javaslatokat annál is inkább, mivel 
a vezér egyéuíségok, első sorban a tervezésre hiva­
to tt gróf A?idrássy, közjogi tudása, bazafisága és 
fajszeretete elég biztosíték az iránt, hogy e vérrel 
Szerzett hazában egy ur lehet a jövőben is: az állam­
szerző, szervező és fentartó magyar 1

Hogy azonban ennek akarata mindenben döntő

Udvarhelyi Híradó. (3) 1908. január 12.

legyou, erre nézvo szükséges, hogy a magyarság 
szervozvo, milliói egy táborba legyonok tervelvo, hogy 
azok szivét, agyát egy gondolat, egy érzés hassa á t :
Magyarország függetlensége.

Ez adott okot arra, hogy Székelyudvarhely pol­
gárai ma összejöjjouek, hogy u kezdő lépéseket meg­
tegyék olőször Szókolyudvarholycu, azután a közsé­
gekben aziránt, hogy a megye székelyeit egy táborba 
gyűjtsék, politikai dogmát választván, azou egyesül­
jenek s ozzol a politikai hitvallással szolgálják úgy 
megyénk, mint az ország közügyéit.

Miután pedig kifejozotten azért jövünk össze, 
hogy megyénkben egy erős, tömör, megalkuvást uom 
ismerő függetlenségi és 48-as pártot szervezünk és 
mert ez a párt — a türtónolem igazolása szoriut — 
már 400 éve hogy megvan és működik s az utolsó 
választásoknál már teljes gyózelmot aratva, a sza- 
badelvüpárt 38 éves uralmát megszüntette; valamint 
gzt is mérlegelvén, hogy érzésben amúgy is cuuok a 
pártnak a táborában volt mindig az ogész magyar 
nemzol : nyilvánvaló, hogy az egész vonalon s igy 
megyénkben is, eunok a pártnak kell az eszméjét, tö­
rekvéseit és czélját bevinni a közludatba, hogy an­
nak lobogóját minüeu jó székely magasan, büszkén 
hordozza, hogy azzal az ország függetlenségét s gaz­
dasági jólétét biztosítsa.

Jól tudjuk, hogy a függetlenségi párt léte és 
elvo úgy e régmúlt időkbon, mint 1867. év után is, 
a magyar történelem politikai szüksége volt s hogy 
1905. évben győzött, azt az utóbbi évek eseményei 
csak siettették. Ezzel a győzelmével most már a 
kormányzás kötelessége is reá hárult s hogy a váltó 
gazdasági rendszer a maga teljességében nem követ­
kezett be, mint be szokott következni az igazi al­
kotmányosság földjén, Angliában; .annak oka a mi 
sajátos viszonyaiuban keresendő. Egyet azonban el­
értünk, elértük azt, hogy meg van döntve az a téves eu­
rópai fölfogás, hogy a függetlenségi párt nem kormány­
képes, hogy annak alapelvei csak a társadalom utján 
valósíthatok meg; féoyes bizonyság erre az a körül­
mény, hogy Ö Felsége tanácsában többen ülnek azok, 
kik ennek a pártnak vezérei, éltető erői.

Mielőtt tehát a pártalakulást az értekezlet ki­
mondaná, a pártelveket kell megismerni, hogy azok 
ismeretével vehessük fel a küzdelmet. Legyen szabad 
a magam álláspontját alábbiakban körvonalazni és 
az, értekezletet arra kérni, hogy lehetőleg oly ala­
pot fogadjunk el, melyre gyakorlati politikát lehet 
épiteni.

A valódi 48-as függetlenségi politika, a prag- 
matika-sanktióban vállalt kötelezettségen kivül, Ausz­
triával semmiféle közösséget nem ismer. Miután 
pedig a pragmatika-sanktióban azou föltételt, melyet 
az országgyűlés a uőág örökléséhez fűzött az képezte, 
hogy a kölcsönös védelom meglogyon Ausztria és 
Magyarország között, hogy Magyarország állami füg­
getlensége, közjogi és kormányzati öuállósága épség­
ben maradjon : világos dolog, hogy ennek a politi­
kának megvan a törvényes jogalapja. Azonban ezt 
az egyezményt az 1867. évi XII. t.-cz. lényegesen 
kibővítette s ezáltal Magyarország és Ausztria között 
reáluniót létesített, melyben az uralkodó személyének 
közösségén kivül közősügy lett a külügyek vezetése, 
az lett a badügy, ni mkülönben kizárólag az ezek 
költségeire szükséges pénzügy ; továbbá az Osztrák 
államadósság az a része, melyet 1867. évben azon 
czimon, hogy Ausztra a terhek alatt össze ne ros- 
kadjoo, az ország elvállalt; közösügy lett a vám és 
kereskedelmi szövetség; az lett az 1878. évi XXVII. 
t.-cz. alapján az Osztrák-magyar Lloyd hajózási 
ügye; nemkülönben az 1878. évi XXV. t.-cz. alapján 
a bankügy. Miután pedig ezen közösügyek tárgyalá­
sára egy külön testület létesittetett; az ugynovezett 
delegatió, a tisztán 48-as alapon álló függetlenségi 
párt 38 éven keresztül őzen testületbe maudátumal 
nem vállalt s annak tárgyalásában részt som vott.

Vessünk most már egy pillantást a közelmúlt 
két év eseményeire. A mint alőbb is mondám, az 
1905. évi választások a függetlenségi párt teljes 
győzelmével végződvén, reáhárult azon kötelezettség, 
hogy a kormányzásban résztvegyen és mint többség, 
a 67-os alapon álló pártok egyesülésével feutartván 
elvi álláspontját, az ország közügyéit intézze. Ha 
megvizsgáljuk azt az alapot, melyre a függetlenségi 
párt lépett és melyen gyakorlati politikát folytat; 
az nem egyéb, mint az 1890. októberi, úgynevezett 
„erdélyi program,11 melynek sarkalatos alaptétele a 
Sanktió-prngmatikában vállalt kötelezettség, a per- 
szonálunió föltétien elismerése és hangsúlyozása mel­
lett, hogy a párt a közösügyek tárgyalásaiban részt 
vesz és az 1867. évi kiegyezés megszüntetésében a

fokozatot tartja szom olött. Megyőzto nem csak Ö 
királyi Folségét arról, hogy Magyarország fejlődését 
ezen az alapon lehet biztosítani trónjának orősségét 
és a korona fényét növelni; do egybon a vén, min­
den újításra ideges Európa is láthatja, hogy a lüg- 
gotlcnségi párt kormány politikája, som a két dunai 
állam, som pedig Európa békéjét nem voszélyezteti. 
Másfél éve folytat a függetlenségi párt gyakorlati 
politikát és már is látjuk, hogy a vám és kereske­
delmi szövetséget az utolsó kiegyezésben már a két 
állam szerződése helyettesíti és 1917. évre fenn van 
tartva az országnak szabad elhatározási joga e kér­
désbon. Az Osztrák államadósság részére eddig vál­
tozatlan mennyiségben fizetett kamatnak mogfolő tőko 
kiszakittatván, annak konvertálása által mig egyfe­
lől évenkint az ország két millión felüli összeget ta­
karít meg, addig másfolöl a közösséggel itt is szakit.
A bankügy különállása ma még függő kérdést képez 
ugyan, de nincs kétség aziránt, hogy az önálló ma­
gyar bank lesz a kőzoljövőbon a magyar hitolügy 
szabályozója.

Ezekből láthatjuk, hogy abban a perezbon, moly­
ben egy Kossuth és Apponyi a korona tanácsában 
helyet foglaltak, már a függetlenségi álláspont vagyiö 
a fokozatosság elve gyakorlatilag is megvalósu­
lást nyert.

Nem kell tehát tartani attól, hogy a független­
ségi párt elvet változtatott s igy az ország becsa­
pásán dolgozik, mint támadói, kik a régi szabadelvű 
pártot akarván feltámasztani, urbi és orbi hirdetik ; 
csak végre reá lépett arra az alapra, melyen Deák 
alkotásának fokozatos megszüntetése mellett, békés 
utón Magyarországot a Habsburgok jogara alatt füg­
getlenné és gazdaggá lehet tenni.

Ezeket a szempontokat és tényeket az udvar­
helymegyei pártalakulás küszöbén szükségesnek lát­
tam elmondani és egyben hangsúlyozni, hogy Magyar- 
ország létérdekének az adott viszonyok között az fe­
lel meg, ha álláspontunk kőrvonalozásánál az er­
délyi programmal tesszük magunkévá s jeligénk lesz:

„Függetlenség, mint czcl, kulturmunka, mint 
eszköz és az egyetértés, mint alap.'1 (y.)

H Í R E K .

Székelyudvarhely, jan. 12.

A rii tm  A l b e r t  m e g h a l t .

Mély meghatottsággal vesszük és adjuk a h irt: Udvar- 
helyvármegye főjegyzője, Á d á m  Albert, meghalt. Becsületes 
lelke félreértette a mai kor jelszavát s tegnap reggel golyót 
röpített agyába.

Ravatalánál egyforma meghatottsággal áll meg barát és 
— ha vau ilyen — ellenség; elcsendesedik ott a küzdelem, be­
borít fátylával miudent a borongó emlékezet, mert megdönti 
minden hitünket, reményünket a megváltozhatatlan múlandóság 
dermesztő tudata.

Tegnap még itt élt közöttünk, barátai között s becsüle­
tes leikével, páratlan önzetlenségével mindnyájunk szeretetót, 
tiszteletét kiérdemelte. Emléke bizonyára méltóbb a nyilvános­
ság o szomorú pillanatához, mint sok kérkedő erény, mely 
foglalkoztatja a tollat, de a szivet üresen hagyja. Őszintén 
búuilok halálodon jó örpg barátom, mert tudom azt, hogy a 
golyó, mely agyadat átjárta sok szeretetet, sok jóságot semmisí­
tett meg á rombolás pillanatában. Az élet nehézségeitől elgyö­
tört teated nem tudott védekezni a kísértés ellen, de mintha 
látnám lelked tiltakozása mögött a bámulatot, hogy miért Is 
kell neked megválnod az élettől, mikor te becsülettel, jósággal 
s szeretettel róttad az élet adó já t. . , ?

Adám Albert Bözödöu született 1846. január 6-ikán. 
Iskolái elvégzésé után Szolnokdoboka kókósi és szamosujvári 
járásában szolgabiró volt 1883—1892-ben. Ekkor megvált állásá­
tól s mivel mindenképpen szülövármegyéjében akart szolgálni, 
ugyanezen évben megválasztatta magát oláhfalusi körjegyzőnek. 
1894-ben szolgabiró, majd két évvel később 1894-ben II. a l­
jegyző lett a megyénél, mig 1905. április 17-én főjegyzőnek 
választották meg. Azóta lankadatlan buzgósággal szolgálta 
hivatalát mind az utolsó napig.

A karácsonyi ünnepeket Budapesten töltötte testvérhátyjá- 
nál, Adám Dénes nyugalmazott táblai bírónál. Újév után jött 
haza. Hétfőn ágyba feküdt, hülésról, álmatlanságról panaszko­
dott, azonban közbeu-közbeu felkelt, eldiskurálgatott meg­
látogatóival. Péntek-u este szintén felkereste egy-kót barátja, 
kiktől talán melegebben búcsúzott el miut máskor. És ez volt 
neki az utolsó estéje. Reggel 7 órakor beült öreg károsBzékébe 
s vadászfegyverével fejbe lőtte magát. Az expresB golyó eleget 
tett gazdája kívánságának, nyomban kioltotta életét; íróaszta­
lán végrendeletet hagyott bátra, melyben részletesen intézke­
dett vagyonáról. Végrendelete végrehajtásával 8zombatfalvy 
Lajos főkapitányt, kit a megboldogulthoz szoros baráti kötelék 
fűzött, bízta meg

. . . Adám Albert ebben a felemás világban, amikor min­
denki cBak tuczat-embcr akar lenni és örül, ha magát valami­
féle klikkbe, érdekcsoportba befurh&tja, hogy mások által emel­
tesse magát s igy jusson poziczióhoz, méltósághoz, elismerés­
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hez: ebbon a korban az önálló ember, mindig kiváló ember. 
Még akkor íb az, ha Bem nagy tehetség, Bem nagy vagyon, sem 
nagy siker nem dagasztotta élete vitorláit. Adám Albertét ezen 
a jogon illeti meg az, hogy o megye közönségének őszintén 
megsiratott halottjai közé kcrQJjön. Muukakcdvét nem emelte 
politikai és különleges jogi tehetség, azonban Ugybuzgalma, 
szorgalma, igazságszeretete volt az, ami őt sok ember fölé 
emelte.

És ez okozta talán halálát is. Betegsége idegessé tette 
s elhívta önkezével a halált, hogy itt hugyja őrökro e földet 
minden sivárságával. Elmeut oda, ahol nincs izgalom, nincse- 
nck emberi gyöngeségek; ahol miuden csupa harmónia, békes­
ség és nyugalom . . .

Isten veled derék jó öreg barátunk.
Aludjál csendesen h csillagtalan, végnélküli hosszú 

éjszakában.

Adám Albert főjegyző haláláról Udvarhelymegye tiszt­
viselőkara és a cstlád adtak ki gyászjelentést Tetemét a vár­
megyeház díszterméből ma délelőtt 11 órakor kisérik ki a 
KoBSuth-utczai vámhoz. Bűzödön holuap, hétfőn, fél 12 órakor 
helyezik örök nyugalomra.

S zegén ysorsu  gyerm ekein ket nevelő  és se ­
g é ly ező  eg y let.

A szervezés alatt álló „Székelyudvarhelyi Nép­
művelési Egylet" akarja vállalni városunkban azt a 
nemes és szép feladat, hogy az elhagyott vagy az 
igen szegény sorsban élő gyermekek neveléséről és 
segélyezéséről gondoskodjék.

Községi Iskolaszékünk, mint ez egylet szer­
vező bizottsága, hogy a taggyiljtés anuál sikeresebb 
oredméDynyel járjon, tájékozásul előlegen értesítése 
két osztatott szét. Közönségünk átérezve e törekvé­
sünk nagyfontosságu horderejét, a kiket csak szeren­
csénk volt soraiból megtalálhatni készséggel, sőt na­
gyon sokan lelkesítő buzdítással léptek ezen — a 
közeli napokban megalakítandó — segélyző egyesü­
let tagjai sorába. „A legnagyobb örömmel és kész­
séggel lépek be a szegény gyermekek oeveléso és 
segélyezése ügyét munkálni szándékozó Népművelési 
Egyletbe, — monda egyik igen nagy hivatali testület 
főnöke, — mert nemcsak egyéni gondolkodásom, de 
hivatalos működésem folytán is kialakult véleményem, 
hogy az elhagyott gyermekeket neveléssel, nem pe­
dig a felnőtt embereket, legíöbször büntetéssel sújtva 
kell a társadalmi életre és munkásemberekké ne­
velnünk s igy édes hazáuknak hasznos polgáraivá 
tennünk'"

Népművelési Egyletünk végczélját jelentik e 
felemelő szavak, melynek elérésére irányuló gyönyö­
rűséges munkánkhoz támogatásukat Ígérték ez egy­
letbe való belépésük tényével: Ugrón Ákos főispán, 
dr Damokos Andor alispán, Ádám Albert főjegyző, 
Szabó Gábor aljegyző, Szabó Nándor szolgabiró, 
Szabó Endre vm. aljegyző, Nagy István Írnok, Filcz 
Rezső írnok, Kolumbán Lukács dijnok, Birtalan La­
jos dijnok, Boldizsár Dénes ny. tanító, Szibián György 
irodatiszt, Unghváry Lajos iktató, Zakariás Pali Ír­
nok, ifj. Nagy Pál Írnok, dr Majthányi joggyak , dr 
Paái Árpád árvsz. ülnök, dr Kovácsy László joggyak. 
Kandó István Írnok, Papp Dénes írnok, Gábos Dénes 
dijnok, Losdorfer Emil irattárnok, Csömör József 
dijnok, Lörinczi István dijnok, Osváth János dijnok, 
Barabás András árvasz. elnök, Dollny Róbert m. 
aljegyző, Constantinescu Milán p ü. gyak., Kállay 
Sándor kórházi gondnok, Bíranyai Gyula pü. szám 
tanácsos, Szabó Endre pü. gyak., Gyertyáuft'y Bol­
dizsár számvevő, Schvoster József számellonör, Pálffy 
Aladár pü.. sztiszt, Losdorfer Aladár pü. szgyak, 
Gottbárd János polgármester, Soó Domokos tanácsos, 
Lakatos Tivadar tanácsos, László Albert jegyző, Nagy 
Ferencz anyakönyvezed, Rápolti Károly levéltáros, 
Kaptza Tamás írnok, Illyés Máté hivatal szolga, 
Máthéffy Domokos pü. titkár, Fekete Manó takarékp. 
főnök, Szabó Gábor pénztáros, Persián János keres­
kedő, Fás Gyula erdőmestor. Prunyi Albert erdészj. 
Gohn Emil erdészj., Vajda Ferencz ov. ref. esperes, 
Péterffy István szamellenör, Ámberboy József szám- 
vizsgáló, Márk testvérek kereskedők Szabó György 
mészáros, Hann József kereskedő, Hoáb József ke­
reskedő, Bodrogi Sándorné vendéglős. Rösler Károly 
kereskedő, Gábor Márton kereskedő, Barcsay Károly 
kereskedő.

A jelentkezett és a folyamatban levő tuggyiijtés 
során jelentkező tagok névsorának közlését a jövő 
vasárnapi számokban folytatjuk. Mély tisztelettel 
kérjük fel mindazon nemesszivü érdeklődőket, a ki­
ket az egylet tagjai sorába való belépés czéljából fel­
keresni alkalmunk nem volt, esetleg nem is lehet, 
hogy belépési szándékukat a községi iskola tanítói­
nál levő [gyüjtőiven névaláírásukkal vagy egy leve­
lezőlapon jelentsék be. Az alapitó tagdíj 50 K, a 
hat évre kötelező rendes tagij évi 2 IC, a pártoló 
évi 1 IC. Támogassuk mindnyájan a szogóny gyerme­
keink ügyéti

Gycrkes Mihály, 
igazgató-tanító.

E g y  hó k ö z ig a zg a tá sa .

A k czió  az  uj erd ély i fővonal k iép ités  
ügyében .

Udvarhelymegye közigazgatási bizottsága e hé­
ten tartott ütésében fölötte nagy horderejű, egész 
Erdélyt közvetlen érintő határozatot hozott. A fő­
mérnök jelentésével kapcsolatosan Ugrón Zoltán biz. 
tag a 200 milliós vasúti beruházást tette szóvá, 
melynek alapján a bizottság elhatározta, miszerint 
felir a kormányhoz, hogy e kölcsön terhéro az er­
délyi második fővasuti vonalat, mely a székely várme­
gyék ipari és kereskedelmi és közgazdasági életének 
van hivatva fellendülést adui, kiépítéssé. Az ügygyei 
lapunk első helyén foglalkozunk. Az ülésről a követ­
kező részletes tudósítást adjuk:

Udvarhelyvánnegye közigazgatási bizottsága 
Ugrón Ákos főispán elnöklete mellett 8 ikán tartotta 
ez évi első ülését. Elnök megnyitójában meleg sza­
vakkal üdvözölte a bizottság tagjait és támogatásu­
kat kérte ki. Tárgysorozat rendén elsőnek Dr. 
Damokos Andor alispán tette meg jelentését. Alispánt 
iktatóra a műit év utolsó hónapjábau 718 drb érke­
zett. Útlevelet, egy évre érvényest, 78-at adtak ki, 
mit mind örvendetes tényt konstatál. Soó Gáspár 
biz. tag a fenyédi közbirtokosság erdővásárlását tette 
szóvá, kérvén az alispánt, hogy kellő informáczió 
szerzése után, a törvény keretem belül avatkozzék a 
dologba, mivel szóló attól tart, hogy c község jóra- 
való népe tönkre megy. Ugyancsak megreodszabályo- 
zandónak találja a község azon eljárását, miszerint 
a templom mellett levő községházát a farsangi idényre 
táuczmulatságok tartására átengedték, miben az er­
kölcsök eldurvulásátlátja. Alispán válaszol felszólaló­
nak. A közbirtokosság elővásárlásáról informácziót 
szerez, azonban már most jelzi, hogy a közbirtokos­
ság vásárlásaiba bele nem avatkozhatik, mindenesetre 
azon lesz azonban, hogy másuton akadályozza meg 
a vásárt. Elnök kijelenti, hogy a miniszter a vásárt 
nem fogja jóváhagyni. Úgy felszólaló, mint a bizott­
ság a választ tudomásul veszik. — Barabás András 
árvaszéki elnök jelenti, hogy az árvaszék iktatójára 
a tárgyalás alatt levő hóban 1141 ttgydarab érkezett, 
melyből 871-et elintéztek. A gyámoltak száma az év 
végén 12273 volt.

Dr. Lengyel József m. főorvos jelenti, hogy a 
közegészségügyi állapot előző hóhoz viszonyítva, 
kedvező volt, amennyiben hevenyfertőző betegségek 
jelentékenyen kevesebb számban merültek föl. A 
megye területén hevenyfertőző beteg 270 volt be­
jelentve, kik közül 28 halt meg. A közkórbázban 214 
beteg részesült gyógykezelésben, kik közül gyógyult 
88, meghalt 3, a többi ápolás alatt maradt. A főúti 
számból 22 hasihagymázos beteg volt.

A tanfelügyelőség jelentését Dr. Keilh Ferencz 
tb. főjegyző terjesztette elő. E szerint a parajdi és 
almási uj elemi iskolák építkezésére hirdetett árlejtés 
eredménytelen maradt, miért is a költségvetésnek a 
jelenlegi árak szerint való átdolgozása végett elő­
terjesztést tett. Ugrón Zoltán szükségesnek tartja, 
hogy a tanitók kinevezésénél az illetők nemzetiségi 
voltára figyelemmel legyenek. Elnök megnyugtatja 
felszólalót, hogy az különös gondját képezte eleddig 
is. Strateinger Emil pü. igazgató jelenti: egyonos 
adóban befolyt 166126 K, hadmentességi díjban 5454 
K, bélyegdij és jogilletékben 31240 IC, fogyasztási 
es italadóban 69512 IC, dohányjövedékben 36944 IC.

Révffy kir. ügyész jelentésének tudomásulvétele 
után Szobotka Rezső kir. főmérnök tette meg jelen­
tését, melyszerint úgy az állami, mint a törvényha­
tósági utak jók voltak, majd ismertette a felsőboldog- 
falva—felsőrákost és sárd—zsákod! épités alatt levő 
útvonalak állapotát. E tárgygyal kapcsolatosan Ugrón 
Zoltán a 200 milliós vasúti beruházásokat tetto szóvá, 
azon rossz előérzetének adva kifejezést, hogy oz 
óriási összegből Udvarhelyvármegye, noha állami 
vasútvonala mindössze két kilométer aligha fog r é ­
szesülni. Udvatholyvármegye, de az egész székelyföld 
a nemzetiségekkel szemben, úgy mond, háttérbe van 
szorítva, vasúti politikája teljesen el vau hanyagolva.
A jelenlegi fővonal a nemzetiségeknek biztosított 
előnyt a mi rovásunkra. SzükségoBuek tartja, hogy 
egy uj erdélyi lóvonal kivívására ogyaéges közvélemény 
alakuljon ki a székelyföldön. Szobotka Rezső főmér­
nök pártolja az indítványt, miszerint a bizottság ir- 
jou fel avégett, hogy a 200 milliós vasúti beruhá­
zásból az említett fővonal kiépíttessék. Dr Damokos 
Andor alispán szükséges tartja hangsúlyozni, hogy az 
1904. évi beruházási kölcsön terhére a gyergyői és a 
parajdi törvhat. utak államosittatuak s mint magán 
utón értesült, törvhat. útjainkra kért rendkívüli se­
gélyt a miniszter engedélyezte. Ennek jelentőségét 
fölösleges bővebben indokolni, A kilátásba helyezőit 
segély szerint Udvarhelyvármegye 10 éven át évi 120 
ezer vagyis összesen 1 millió 200 ezer koronát kap, 
ami ketségbevonhatlanul amellett tesz bizonyságot, 
hogy o rnegyo igenis gondoskodása tárgyát képezi.a 
miniszternek. Eunek daczára csatlakozik Ugrón Zol- 
láu indítványához, hogy a megyének mintegy három 
éwol korábban tett azon kérését, hogy a Borszékv- 
fólu vasúti terv megvalósíttassák, megismételjék. Dr 
Kovácsy Albort a székelyudvarhely—gyergyói vasút 
kiépítését úgy moud, ismételteit megsürgette a ke­
reskedelemügyi minisztériumban, ott azoubau o voual 
kiépítését a részvénytársaság feladatának tekintik,

mely estben hajlandók anyagi támogatást nyújtani. 
Szükségesnek tartja, hogy a részvénytársaság köz­
gyűlésén a vármegye ezen kívánságát kifejezésre ju t­
tassa. Ugrón Zoltán a maga részéről nem kívánja a 
két vasúti vonalat kombinálni. Elengedhetetlennek 
tartja, hogy amikor a horvátok és erdélyi nemzeti­
ségek a vasúti politika minden előnyében részesül­
nek, akkor a kormány székelységért áldozatot hozzon. 
Hibáztatja a képviselők eljárását, kik mellékkérdé­
sekben verődnek össze így nem lehet az életet szol­
gálni és mitsem ér az ellenzéknélküli parlament. 
Elnök eDuncziálja végül az eredményt, hogy a bi­
zottság minkét vasúti vonal kiépítését kérelmezni 
fogja a kormánytól.

Végül Zonda József állatorvos tette meg jelen­
tését, melyből kitűnt, hogy az állategészségügy ked­
vező volt. Ugrón Zoltán indítványára a megyében 
elterjedt hüvely-hurut orvosszerének, a baczillonnak 
kipróbálása és kedvezményes áron való beszerezhe- 
tése végett felirnak. Dániel Lajos közgazdasági elő­
adó jelentésének tudomásulvétele után a kihágást 
ügyekben eljáró összes fő- és szolgabirák letették az 
esküt. Ezután az egyes albizottságokat alakították 
meg és egy pár magántermészetű ügyet intéztek el, 
mely után a gyűlés véget ért.

P á rta la k itá s . A helybeli függetlenségi 48 as 
párt szervező-bizottsága a párt alakuló gyűlést ma 
délután 3 órakor, a Budapest szállóban tartja  meg.

Á th e ly e zé s . Az igazságügyminiszter Dr. H ár­
maik Jenő kir. törvényszéki birót Fogarasra áthe­
lyezte, s az ottani járásbiróság vezetésével megbízta. 
Dr. Harmath Jenő távozását őszintén sajnáljuk, mi­
vel itteni működése alatt hivatalában páratlan lelki- 
ismeretével és szorgalmával, igazságszeretetével és 

méltányosságával, a magánéletben szeretetreméltósá- 
gával és figyelmességével mindnyájunk becsülését 
kiérdemelte.

R efo rm á tu s p ü sp ö k v á la sz tá s . Az erdélyi 
egyházkerület igazgatótanácsa február 18-át jelölte 
ki a püspökválasztás időponljául. Legerősebb és 
legtevékenyebb pártja Kmessey Béla theologiai igaz­
gatónak van, s igy az ő megválasztása biztosra ve­
hető.

Jub ileum . Az Udvarhelymegye és Csikmegye 
területén miiködő pénzügyőri tisztek és altisztek újév 
napján szép meglepetésben részesítették Szentpály 
Zsigmond székelyudvarhelyi m. kir. pénzügyőri főbiz­
tost barmincz évi szolgálata alkalmából. Újév napján 
ugyanis testületileg üdvözölték és egy diszes albumot
— amely több miDt száz pénzügyőr fényképét s a 
határszéli szolgálatra vonatkozó tájképet foglal ma- 
gában —- átadtak.

F illé r e s té ly . A Jótékony Nőegylet f .lw  8-án, 
szerdán, tartotta ez évben első fillérestélyét, amelyen 
szép- és elég nagy közönség jelent meg. — Fábián 
Károly élénk színezéssel szavalta a 2-ik asszony 
czimü költeményt. Gróf Mikes János esp. pleb. ta­
lálóan és hiven ecsetelte szabad előadásában a nő 
régi helyzetét és a mai jelentőségét, elhivatását. 
Schiller Irma közvetlen előadása mindvégig emelke­
dett és derült hangulatban tarto tta  s hálás és elis­
merő tapsokban nem fukarkodó közönséget. Végül 
Kónya Jancsi szabatosan összojátszó zene, íii'be- 
csengő szép darabok előadásában valósággal remekelt. 
Éppen ezért méltán elismerés illeti a legnagyobb elis­
merés úgy a szereplőket, mint DeményFerenezué és llo- 
molay Lajosné rendező elnököket az élvezetes estély 
programmjáérl és az elért sikerért. Reméljük és szeret­
jük hinni, hogy ez a kedves emlékű estély csak 
nyitánya volt a régi széphirökből már-már kiesni 
kezdett fillérestélyeknek és ezt a felpezsdülő egye­
sületi élet égiszé alatt a kedélyes összejövetelek 
egész sorozata fogja köveim. A legközelebbi estély
— ha jól tudjuk — e hó 23-én lesz, gazdag és élve­
zetes műsorral. A 20 filléres bolépö díj mellett, a 
bevétel a 60 korouát meghaladta. Tiszta jövedelem
m. e. 40 korona. ( — ti.)

H a lá lo zá s . Gálfalvi Diószegiig Samu kir. 
főmérnök, a dévai áll. építészeti hivatal főnöke 54 
éves korában, f. hó 7 én elhunyt. Diószeghy Samuban 
egy derék, puritán férfi hunyt el, ki itteni működése 
alatt o város társadalmának osztatlan becslését 
birta. A megboldogultat 9-én temelték el a dévai 
temetőbe. Nyugodjék csendesen.

A  D iá k -b á l rendező-bizottsága az estély meg­
hívóit a inai napon küldi szét. Az estély iránt óriási 
érdeklődés mutatkozik, sőt a vidékről is ttbb úri csalátl 
megígérte megjelenését. A veudezőbizottság minden 
lehetőt megtesz, hogy az estély jogosau sorakozzék 
a korábbi évek diák báljaihoz. Az estély tisztajöve­
delmét az Olvasó-kör javára fordítják.

J ó té k o n y c z ó lu  m ű k ed v e lő i előadás. A 
székclykereszturi Műkedvelő társulat az ottuui refor-
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dik. A bolépti dij éra személyenként 1 kor 50 üli.
A zenét a székelyudvarhelyi első zouekar szolgáltatja.

K arácson yfa  ünnepély K arácsonfalván.
Az ottani unitárius Nőegylet — mint tudósítónk irjn 
— szép karácsonyfa ünnepélyt rcudezett a külső 
tanteremben, az egyl. tagjainak gyermekoi és az is­
kolás uűvoudékek részére — felekozoti és nemzeti 
külömbség nélkül. B e n c z é d i  tanító vozetése alatt, a 
gyermek-sereg körül állva a díszben álló két fényét, 
énokclt; mely után D e m e te r  Dénes uuitárius lelkész 
mondott megnyitó beszédot, — 4 iskolás növendék 
szavallata után kiosztották a könyv, taneszközök, 
és külömbfélo játékszer ajándékokat D e m e te r  Dénosné 
elnök, B e n c z é d i  Mózesáé, B a r a b á s  Irma, D e á k  Róza.
A gyermekek öröme leírhatatlan volt s a nap estéje 
örökre emlékezetes marad nokik. Az iskolások és 
közönség éneko után, bezáró beszéddel végott ért 9 
óra tájban a szép ünnepély, melyen nagy közönség 
vett reszt. Sajnos, helybeli úri közönség két tagja 
kivételével távollétével tündökölt. A karácsonyfalvi 
nőegylet ezúton tnoud hálás köszönetot mindazon 
vidéki, főleg okláudi és további helyboli adakozók­
nak, kik szives adományukkal: 30 kor. 40 fül. a 
karácsonyfát gazdagabbá tenui kegyesek voltak.

Köröndi ajjyagipar. A „Magyar Üveg és 
Agyagujság" január 1-eu megjelent száma Írja: La­
punk múlt számában az Iparművészeti muzeum kará­
csonyi kiállításán látható tárgyak között megemlékez­
tünk a köröndi agyagipar termékeiről is. Ezt a 
tudósításunkat most avval egészítjük ki, hogy a kö­
röndi agyagipar gyűjtő neve alatt Ifj. Gáspár Gyula 
Korond fürdői agyag- és majolika-ipar vállalatának 
termékei szerepelnek, ki azoknak egyedüli készítője. 
Gáspár a régi székely fazekas árukat akarja uj életre 
kelteni s amellett, hogy olcsó portékát árusít, a mű­
vészetet s így a szépet som téveszti szeme elől s 
gyártmányaiban a magyaros, illetőleg a régi székely 
stílust használja fel nagyon tetszetős díszítésnek. Jól 
esik, hogy ezt a megérdemelt dicséretet olyan ipa­
rosról kell mondanunk, aki ezen a pályán tulajdon­
képpen csak jövevény, mert azelőtt mint hivataluok 
működött, de nemes törekvése elszóllitotta onnan, és 
hogy nem választott rosszul, azt gyártmányai fénye­
sen bebizonyították. Kívánjuk neki, hogy necsak ez 
erkölcsi sikerben legyen része, hanem anyagi tekin­
tetben is legyen sikeres a működése.

K ivonat a  m. hiv. lapból. Sertésorbáncz 
szórványosan fellépett Kissolymos községben. — 
B ú g j a  György lövétei lakos munkás igazolványát 
elvesztette. Megtalálója Lövéte község elöljáróságá­
nak küldje meg.

és milyen feltétolok mellett vehetnek maguknak 
földöket, melyeken majd letelepedhetnek. Azoknak 
pedig, akik valamely vidéki ipartelepen vagy bánya­
vidéken munkába állanak, eziutén elé kell segíteni 
az állandó letelepedést A multbau sokat panaszkodtak 
a gazdáink, nagyobb gyártelepek és bányavállalatok, 
hogy munkáshiány következtében nem tudnak teljes 
üzemmel dolgozni. A konjunktúrák azóta hazánkban 
nem fejlődtök vissza és a mostani munkásszerzés 
alkalmával, midőn a visszaváudorlókat juttaták 
foglalkozáshoz, egyúttal fokozottabb goodot kell fordi- 
tauiok honi vállalatainknak a munkásjóléti viszonyok 
kiterjesztésre és fejlesztésre. Ila azok a munkások, 
akikot most a munkanéküliség kényszeritett a vissza- 
váudorlásra az egyos telepeken, ahol munkába 
állanak, nemcsak munkát, hanem állandó hajlékot 
is kapunk, ahol családjukat elhelyezhetik, vagy pedig 
családot is alapíthatnak, úgy ezzel is már egy hat­
hatós lintézkedést tottüuk a jövőben újra beálló ki- 
vándorlási alkalom korlátozásra. A földhöz vagy a 
telephez kötött muukás, aki állandó keresethez jutott, 
uem fog a legelső alkalommal ismét a kivándorlással 
foglalkozni, hanem megmarad állandó munkahelyén.

A munkások lekötésével igy nemcsak állandó 
munkához juttatunk egy nagyszámú munkássereget, 
liánom a kivándorlást is megakadályozhatjuk.

G a z d a .

B irtok osság i közgyű lés. A helybeli köz­
birtokosság f. hó 5-én rendkívüli közgyűlést tartott, 
melyen az összes székelyudvarhelyi birtok ’/^-ed része 
szabilyszerüleg képviselve volt. A közgyűlés elfo­
gadta a birtokosségi tanács azon javaslatát, hogy 
a bárom határpásztor bére 1908. évben készpénz 
legyen, még pedig minden hold birtok után, tekiu- 
tetnélkül annak mennyiségére 80 fill. Elfogadta és 
a netáni felobbezésre kitűzött 15 napi határidő letelte 
után helybenhagyás végett a minisztériumhoz felter­
jeszteni határozta a legelő rendtartást is, melynek 
gondos elkészítéséért l l l a t k y  Miklós, birtokossági 
elnöknek jegyzőkönyvi köszönetét nyilvánított a köz­
gyűlés.

I Í Y I L T T E R .

mátus torony-alap javára ma vasárnap szinielőadást 
rendez. A műkedvelők Csiky Gorgely K é t  s ze re lem  
czimü szomorujátékát adják elő.

Ip arosok  filléresté ly o . A „Polgári Önképző- 
és segélyző-egylet" o hó 14-iki fillérestélyét rendezik: 
I z s á k  Erzsi és S á n d o r  Ju 'iska. Közreműködnek: 
S z e n d é r  Ferer.cz tanár felolvas. Énekel M a n c h e n  
Margit. Monologot ad elő Paróczay Mátyás, legújabb 
Gramofonon előadást tért K a s k ó  Béla. A „Napraforgó" 
czimü népsziumü általános közkívánatra a jövő va­
sárnap félhelyárakkal meg fog ismétlődni ezúttal a 
a Polgári önképző és s'gélyzö egylet javára.

A  k ö z sé g i  e lem i isk o lá t á llam osították .
A vallás- és közoktatásügyi miniszter az évtized óta 
vajúdó elemi iskola államosítását megoldotta, elfo­
gadván a város által az iskola államosítására tett 
propozicziókat. A miniszteri leirat értelmében köto- 
les a város 1908. év végéig az iskolát felépittetni.

E g y h á z i  e s té ly . A székelyudvarhelyi ref. 
egyházközség ma, vasárnap d. u. 5 órakor, a ref. 
kollégium tornacsarnokában tartja második egyházi 
estélyét, melyre a rendozők a következő érdekes 
tárgysorozatot állították össze. 1. A gyülekezet éneke. 
Mint a szép híves patakra. Solt. XLII. 1. vers. 2. 
Szaval B a g ó  Mariska. 3. A jótékonyság gyakorlása 
czimen felolvasást t a r t : V a j d a  Feroncz ref. pap es­
peres. 4. Goldmark „Air" hegedűn előadja : M o h iá r  
Géza, hármouiumon kiséri D o r o s  György. 5. Szaval : 
N e m e s  Imre V ili n. t. 6. Bezáró éDek : Áld meg 
Ur Isten, a te népodot. Énekli a gyülekezet. Ezen 
estély jövedelme a szegény iskolás gyermekek javára 
fog fordittatoi. Belépés ingyenes ; kegyes adományo­
kat szívesen fogad a bizottság Az estély rendezői : 
M o ln á r  Margit és K a s s a y  Irén.

A z ipari m un kások  szab ad  lyczeu m án  
a múlt vasárnap délután, tekintélyes számú hallgató 
közönség előtt Dr. B u r m á i k  Jenő kir. törvényszéki 
bíró tartott igen tanulságos előadást: A  b ü n te tő tö r-  
v é n y k ö n y v  7 9 . § - á r ó l ,  i lle tv e  a  j o g o s  v é d e l e m r ő l Le­
bilincselő érdekességgel ismertette a támadással 
szembenni jogosvédelem mérvét, annak helyes alkal­
mazását. határait nehogy az a szélsőségig fajulva 
önbíráskodássá váljék. A tartalmas előadás után 
Lampértb Gézának Munkácsi czimü hatásos, szép 
költeményét G e r g e ly  György iparos-segéd szavalta 
igen ügyesen. A hallgatóság köszönetét és elismeré­
sét közreműködőknek S o ly m o s s y  Eudre biz. elnök 
fejezte ki. Az előadás a Hymnussal kezdődött és a 
Szózattal végződött. Ma délután 2 órakor a Polgári 
kör nagytermében K o v á c s  Dániel ev. ref. koll. tanár 
tart előadást „Szocziálizinusról az ó-korban."

T a n fo ly a m  a k eresk ed e lm i k ön yvvite l 
és üzleti levelezés gyakorlati elsajátítása. Kereske­
dői alkalmazottak és megfelelő előképzettséggel biró 
iparosok részére — többek megkeresésére — 3 hóra 
terjedő taufolyamot nyitok. Tanítási idő : vasár- és 
ünnepnapokon d. e. */%H—’/a 1-ig- Kezdete jan. 20. 
Jelentkezhetni naponként déli 12 órától 2-ig S p o i le r  
József szakiak, tanárnál Kosauth-utcza 33. Rápolty- 
féle ház.

A z ok lá n d i reform átus társu lat, az ok-
lándi imaház javára február 2-ikán zártkörű táucz- 
mulatságot rendez. Az estély védnöke: Dr. G y a r ­
m a t i ig  Dezső országgyűlési képviselő, elnöke Dr. l e ­

v e n té i  Gábor, alelnökei: B i t  ó  Dezső és H e g y i  Péter. 
A mulatságot a község házánál tartják meg és a sze- 
mélyjegy ára 1 kor.20 fillér.

N ő e g y le t i  k ö z g y ű lé s . A helybeli jótékony 
Nőegylet f. hó 15-én szerdán, d. u. 2 órakor a vár- 
megyeháza kistermében tartandó közgyűlésére az 
egyesület tagjait azzal a figyelmeztetéssel hívjuk meg 
ismételten, hogy az alapsz. 6. § f. pontja értelmé­
ben jogérvényes határozat hozatalához 20 tag jelen­
léte szükséges és ha a közgyűlésre 20 tag meg nem 
jelent, 8 nap múlva uj gyűlés hívandó össze, mely­
nek határozata — tekintet nélkül a jelenlevők szá­
mára — jogérvényes. Az elnökség. — Itt említjük 
meg, hogy a választmány a közgyűlést megelőzőleg 
fél 2 órakor ülésezik.

M űsoros tá n c z e s té ly . Szentegyházasfaluban 
Dr. B u r n á z  Imre elnöklete mellett alakult rendező­
bizottság, f. hó 25-én a szegény gyermekek felruhá­
zására, tánczestélyt rendez. A tánczestélyt a követ­
kező műsor előzi meg : 1. Nyitány, játsza az udvar­
helyi első zenekar, 2. Szaval F e r e n c z  György. 3. 
Melodráma, előadják : C s is z á r  Gábor, F a za lc o s  József.
4. Triólog. előadják: GŐcs Ida, M e n y h á r t  Irén, P á l  

Lujza. 5. Énekel G ö c s  Ida. C. Szaval D u s i t s k a  Albert. 
7. Monologot ad elő F e r e n c z y  Andor. — Az estély 
rendezői : D á n i e l  Károly, E tn b e n j  Árpád, L á n t z k y  

József, P a p  Albert. A mulatság fél 8 órakor kezdő­

KÖZGAZDASÁG.

A  visszaván d orlók  lete lep ítése .
Székelyudvarhely, jan. 9.

Az amerikai vasművek, melyek még alig egy 
félévvel ezelőtt csak bosszú lejáratú szállításra fo­
gadtak el megbízásokat, ma ügynökökkel kináltatják, 
távol Keleten gyártmányaikat, hogy megrendelések 
hiányában üzemüket ne legyenek kénytelenek teljesen 
beszüntetni. így is az amerikai vaspiacz legutolsó 
jelentései már arról szólnak, hogy a nagyobb vas­
művek egymásután oltják ki kohóikat s a muukáso- 
nak egész seregét bocsátják el a gyárokból.

A legtöbbnyire bevándorlókból álló elbocsátott 
munkások éppen olyan gyorsan hagyják el Amerikát, 
mint aminő könnyen határozták el magukat arra, 
hogy szülőföldjüket az uj hazával felcseréljék, mert 
a megélhetés Amerikában jelentékenyen drágább, mint 
otthon. Ezért a kivádorlók most serogcstül lepik el 
az Európába viszainduló hajókat.

Éppen ezért a mostani alkalom igen kedvoző 
arra, hogy a visszavándorlókat véglegesen itthon tart­
hassuk. A kormány elismerésre méltó tevékenységet 
fejt ki, hogy az Amerikából visszaérkéző honfitársaink 
mostan a télviz idején, midőn a mezőgazdasági fog­
lalkozás nem ad keresetet, minél hamarább munkához 
jussanak. Azonban bármennyire sikerrel is járjon a 
kormánynak mostani munkaszerző tevékenysége a visz- 
szavándoroltak elhelyezésénél, az amerikai gazdasági 
konjukturák újból való fellendülése ismét csak arra 
fogja bírni mindazokat, kik visszajöttek, hogy újból 
kivándoroljanak Amerikába.

Ennek az előrelátható változásnak, melyre az 
amerikai gazdasági konjunktúráknak újból való föl­
lendülése következtében tényleg kilátás is van, le­
hetőleg elejét kell vennünk és pedig oly módon, 
hogy a már egyszer visszavándorlókat és azok to­
vábbi sorsát idekötjük szülőföldjükhöz. És pedig 
oly módon, hogy azokat, akiknek nincsen birtokuk, 
minél hamarabb földhöz juttassuk, hogy az állandóan 
való letelepedést ezáltal is elősegítsük. Evégből a 
visszavándorlóknak már megérkezésük alkalmával mó­
dot kell nyújtani arra, hogy tudomást szerezzenek, hol

y y i t a l k o z a t .

Az „Udvarhelyi Híradó" január 5 iki Bzámában Palifka 
Gyula, Wilcsek Jenő, Gróf Bethlen Károly éa Ruhig László 
urak által közzétett nyílttéri levelekre vonatkozólág, a közön­
ség kellő tájékoztatása végett szükségesnek tartjuk kijelenteni, 
hogy Gáspár Gyula úrtól, a köztünk felmerült inczidensből 
kifolyólag kért lovagiaB elégtételt megtagadtuk, s ezen körül­
ményt fennt nevezett megbizottaival szokásos módon közöltük.

Megtagadtuk pedig azért, mert Gáspár Gyula urat, ko­
rábbi viselt dolgaiból kifolyólag uem tartjuk méltónak arra, 
hogy valakitől lovagias elégtételt kérhessen, illetve kaphasson.

Parajdon, 1908. január 7-én.
/■ F eren czy  P á l 

K ovács Gábor joghallgató.

Kiadja: Becsek D Fia könyvnyomdája.

Vidéki liátrálékos előfizetőinket tis z ­

telettel kérjük szíveskedjenek esedékes 
d ija ika t beküldeni.

A kiadóhivatal.

3 szép festett szoba,
konyha, kamara, külön udvarral szent György nap­
tól kiadó, értekezhetni: Soha Aladár könyvkötésze­

tében Székelyudvarhelyt.

Király-utcaa 28. szám  a la tt levő

kán eladó.
É rtekezhetn i lehet özv. Kovács Albertné- 

el, Bethlen-utcza  7. sz.

Képviselőt keresünk Székelyudvar­
hely és környékére magánfelek látogatására 
magas jutalék mellett. Ajánlatok kimerítő re- 
ferencziákkal „Munkácsy" fényképnagyitó és 
festészeti műterem. Budapest, Vili., József- 
körút 21. sz.
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KALMÁR ÉSENGEL
m o to r és g é p g y á ra

Városi raktár: DTTTV A ZSÍÍ'QT' G)'ár és irüila : 
V. Lfpót-Körut 18 J D U J - ' A r l j i j X  VI. Uteg-utoa 19.
Ajánlja agy cséplőgép, miut malomüzemre lég 
ogyszorübb benzinmotorjait, benzinlocomobiljait, 
valamint szivógázmotorjait, melyek v , I.ipO i-
k ö r u t  IS . barmikor üzemben megtokiutlietok

í ü / r  Sgyadül létező újdonság!
Ezen mólorok egyenletes járásuak és bámulatos egyszerű 
szerkezetük folytán bármely legjáratlanabb ember által 
----------  is azonnal könnyen kezelhetők. -----------
Árjegyzék ingyen — Olcsó árak rószletfizetósr

Végrh. 594—1907 sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott' bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennol közhírré teszi, 
hogy az oklándi kir. járásbiróságnak 1907. éviSp. 
82/2. sz. végzése következtében Dr. Péterfy Áron 
ügyvéd által képviselt Ilomoródalmás község l ö/.- 
birtokossága Bárrá Sándor és t. almáéi 1. ellen 525 
kor. 36 fid. s jár. erejéig 1907. évi doczcber bó 29-én 
foganatosított végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
1680 koronára becsült következő ingóságok, u. tn, : 
I. Bárrá Sándornál 2 ökör, 2 tehén, 4 borjú és 2 
bivaly. II. Boka Sándornál 3 szekér és ezéua. III 
Bodor Lörincznél 2 ló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 
1907. évi V. 358/2. sz. végzése folytán 525 kor. 36 fül. 
tőkekövetelés, ennek 1907. évi január hó 1. napjától 
járó 8°/0 kamatai, ’/,0/„ vállódij és eddig összesen 
136 kor. 42 fillérben biróilag már megállapított költ 
ségek erejéig, lloraoródaluiáson alperesnél leendő 
megtartására 1908 évi január hó 24-ik napjának d. 
e. 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venDÍ 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t ez. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén bicsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ÍDgósáeokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1908. jaouár nó 8 án.
P olliiL  lg u ácz , kir. bír. végrehajtó.

BirtoK felosztás
A kath. egyház tulajdonát képező - 
és a külső Kossuth-utcza, Budvár- 
ut és Sósfürdö-ut közt lévő 4 hol­
das birtok 2 -  300 öles parczellak- 

fiE  bán eladódik. — Ár négyszög- 
ölenki nt O — 1 2  l i o i o n n  

Érdeklődök a felosztási tervet és feltételeket Dr. 
Válentsik Ferencz ügyvéd irodájában megtekinthetik. 
A nyilvános magán árverés utján való eladás v a ­
s á r n a p , d eczeu ib er 2 9 -én  délután 2 órakor 

a helyszínén történik.
i ’ I e b á n i a  b iv n tn .1 .

legjobban szerK esztett, teljesen  
függ ellen  nagy napilapot j- 
raltii óhajt, fizesse  elő  g & ;>

t l js ís “-o t»
ÍUji

■  Előfizetési ára:
"  É g isz  évre 1 2 8 -  

F ílíV re . „ I V -  
JfegyedíVre „  V— 
Egy hónapra „  2 'á O

U f lz l l j s g  terjedelm es 
M rendesen 2 8  3 2  

1 3 6  o ld a l. V asárnap  
és ünnepnapokon

6 0  1 0 0  oldal 
jlílegrendelsi czim : AZ UJSAC KiadöhiVatata. 
B udapest, V. Kerület, B ^ ó c z i-u t  5 1 .  szám .

Sz. 4093-1907.

Hirdetmény.
Székely-udvarhely város képviselőtestületének 1907. évi junius hó 17-én kelt 

112—907. számú véghatározatával az Isknla-utcza és Sósfürdőnél építendő hidak munkáit 
600 koroua összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitet.t muukálatok foganatosításának biztosítása czéljából az 1908. január 
hó 19-ik napjának d. e. 9 órájára a Székelyudvarhely városi tanács nagytermében zárt 
ajáulati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának el­
vállalására vonatkozó, az engedélyezett költség utáu számitándó s a részletes feltételekben előirt 
10%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a 
város mérnökénél a rendes hivatalos órákban d. e. 8—12 és d. u. 3—5 óráig naponkint 
megtekinthetők.

Kelt Székelyudvarhelyt, 1908. év január hó 11-én.

Bodó Bérén ez,
városi mérnök.

GrOttMrd János,
polgármester.

Képes és mesés KönyVeK óriási VálaszfíKban 
CyermeKjátóKoK nagy ralitára

Tisztelettel hozom tudomására a n. é. közönségnek

" ^ g á l M S ö í l t í  é s  Ú  J É V I

f. évben Flórian Bogdán ur KossuUi- 
ulczai üzletében (saját üzletemmel 
szemben nyitottam meg. — Tekintettel a 
legszebb választékú Tatáromra és a legelső helye­
ken történt bevásárlásaimra, azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy a n. é. közönség igényeit 
minden tekintetben kielégíthetem, m iért is szives 
jóindulatukat kérve, maradtam teljes tisztelettel

D K A G O M A N  S .  J .
I l j .  O l M G O n i N  D O M O K O S ).

Készitik: MAGGI GYULA és TÁRSA.
Iroda: WIEN IV I Gyár: BREGENZ

f e ln ő tte k  rószóre le g sz eb b  Ss ú jabb  tá r g y a k  
E züst és  fém áru k b an  n a g y  rak tár-

Villantó; Világítási szerelvényen rabára
^  Ö P 7
y a n  szeren csén k  a n. é . K öszön ség  sz iV es tu d o­

m ására  ad n i, hogy a h e ly b e li p ia c z o n , ü z le ­
tünkben a m ai kor ig é n y e in ek  te lje se n  m e g fe le lő  
V illam os V ilág itá sh os s z ü k s é g e s  s z e r e lv é n y e k b ő l á l ­
landó rak tári á llítu n k  le l ,  m ely czé lb ó l a z  e lő n y ö ­
sen  ism ert p itm ár B- b u d a p esti c z ég g e l lép ü n k  ö s s z e ­
k ö ttetésb e Em lített e z ég , m ely e lső r a n g ú  e téren

Villamos Világításhoz sziiW geltető cgőtesteH, lusztereK stb.
legjobb és legszeb b  k iv ite lb en , gyári árak  m elle tt  b o csá to tt  ren d e lk ezésü n k re  

és 2 — 3 hét mulVa egy oly d úsan  fe ls z e ­
relt raktárt le szü n k  k épesek  a n agyérdem ű  
k özön ségnek  b em utatni, m ely a le g k é n y e ­
sebb igéngekn ek  is m egfele ln i kép es leen d .
Á llandó raktárt fogu nk  tartan i m in d en féle  
kellék ek ből, hogy eg yá lta lán  ü zem zavarok  
te ljesen  elkerü lhetők  le sz n e k . ít n . é. kö­
zön séget sa já t érdekében tisz te le tte l kérjük

raljtárunH  fe lá l l í tá s á t  b evárn i, m ivel e z á l­
ta l tetem es p é n zm eg ta k a r ítá s t  i s  te t s z é s  
s z e r in t i  V á la sz tá sa  á lta t c s in o s  é s  m eg ­
b ízh a tó  b e r e n d e z é st  fo g  ju tá n y o sá n  K apni.

jVíidó'n uj V á l l a l a t u n k  sz iV es p á r t­
fo g á s á b a  a já n lju k , Vagyunlf 

HiVáló t is z te le t te l


